

## ¡Solidaridad para los obreros de Elche!

Con frecuencia se ha dado cuenta en estas columnas de la épica lucha que sostienen las trabajadoras y los trabajadores de Elche contra sus patronos, excepto dos—los señores Samsano y Miñana—, que se portan admirablemente con ellos.

Con frecuencia también se ha dicho que faltando aquellos explotadores a su palabra intentaron rebajar el precio de la mano de obra un 35 por 100 y suprimir la cantidad establecida para la Caja de pensiones; pero que no era éste su solo fin, sino el de acabar con la organización obrera, en cuyo propósito han sido ayudados más de una vez por las autoridades local y provincial.

También se ha patentizado el grado de intránsigencia para todo arreglo digno mostrado por los principales patronos, a los cuales siguen los demás por temor a las represalias que pudieran cometer con ellos de entenderse con los trabajadores.

Ultimamente, hace unos cuantos días, Vicente Barrio, que ha ido a Elche por encargo de la Unión General, ha expuesto en este diario de un modo sintético las causas de esta huelga, la intránsigencia y la crueldad patronal, el parcial proceder de las autoridades y la heroica actitud de las obreras y los obreros, dispuestos todos a morir de hambre antes que rendirse humillados y consentir la muerte de su organización.

Al final de su relato pide Barrio a las Sociedades Obreras que ayudan pronto en auxilio de los huelguistas de Elche.

Eso es lo que se debe hacer. Por todos motivos son acreedores dichos compañeros a que la solidaridad obrera se practique con ellos.

Además de que los apargateros litigantes la han ejercido siempre con amplitud; de que pelean por lo que más importa a los oprimidos—la dignidad proletaria y la organización de su clase—, su lucha, que cuenta ya seis meses, está mantenida principalmente por el vigor moral de los huelguistas, ya que ni antes ni ahora han

contado apenas con recursos materiales.

El hambre que han pasado y que están pasando, ni les ha hecho rendirse ni pensar siquiera en semejante cosa.

Pocas huelgas han sido tan acreedoras como ésta a que la solidaridad se practique de modo general con ella.

Por eso, todas las Sociedades Obreras, salvo las que están muy empujadas, deben acudir en auxilio de los huelguistas de Elche con fondos de sus Cajas. Las que no puedan con mucho, con poco; pero todas deben dar. Unas podrán desembolsar solamente 5 pesetas, 10, 20, 30 ó 40; mas a otras les será posible hacer mayores donativos, y a orgullo deben tener el elevarlos cuanto puedan.

Todo socialista, todo obrero organizado que trabaje, debe auxiliar igualmente a aquellos camaradas; quien pueda poco, con 25 ó 50 céntimos; quien pueda más, con una o dos pesetas; quien esté mejor, con tres o cuatro; pero que auxilien todos, que todos cumplan con su deber.

Y unas y otros, Sociedades e individuos, que procedan rápidamente, que pongan en seguida a disposición de tan admirables luchadores los recursos que decidan entregarles.

¡Sociedades Obreras! ¡Socialistas! ¡Trabajadores organizados! Una parte de vuestro ejército, los obreros de Elche, están batidosos denodadamente contra un grupo soberbio y cruel de explotadores, para salvar su organización y su propia dignidad. El hambre impera en sus filas, y con ella, cuando llegue a grados extremos, piensa rendirlos su altanero enemigo. No consentís que tal cosa ocurra. No permitís que aquellos compañeros, que aquellos hermanos vuestros, sucumban y la roja bandera del trabajo sea pisoteada por los que viven explotando.

¡Dad en su auxilio! ¡Salvados! ¡Practicad con ellos una amplia solidaridad! ¡Demostrad que ante el enemigo común todos somos uno!

Pablo IGLESÍAS

## En defensa de las cigarreras

CUARTA. QUE SE DECLARE FIJO EL DISFRUTE DE LA SUBVENCIÓN DE DOS PESETAS DIARIAS AL PERSONAL DE OPERARIAS.

La subvención de dos pesetas concedida a las operarias en varias etapas, y con el carácter de transitoria, en unas Fábricas es concedida al personal tal como está determinado, esto es, sin descuentos, y en otras no se abona a las que faltan medio día de trabajo, aun cuando hayan solicitado permiso para ello.

Por ejemplo, en la Fábrica de La Corona se llega al punto de retirar la subvención a las operarias cuya enfermedad exceda de tres meses de duración, en tanto que en las demás fábricas se abona dicho socorro cualquiera que sea el tiempo que la operaria esté enferma.

Por lo general, el abuso que se comete en esto de la subvención se debe a los jefes de las Fábricas, y toda reclamación que se haga contra ellos se considera como un acto de indisciplina, que castigan, cuando menos, con la formación de un expediente, arbitrario a todas luces.

Esta forma de abonar la subvención, sin una norma general y sólo sujeta al capricho de los jefes, constituye un abuso y una coacción para el personal, mayormente si éste es asociado.

Entendemos, por tanto, que la subvención debe ser fija y percibirla el personal por asistencia a los talleres, y en los casos en que se falte al trabajo por enfermedad, siempre que ésta esté certificada por un médico de la Compañía, o en casos de permisos concedidos por la Jefatura. Es decir, que la repetida retribución debe estar sujeta a una reglamentación de carácter general, y no al capricho de los jefes de las fábricas.

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
CARRANZA, 20.

## Para el señor vizconde de Eza

Señor ministro de la Guerra: ¿no le parece que ya tienen demasiada y nada edificante historia los abonados de Cuba? ¿Que ya ha pasado tiempo más que sobrado para que a estas horas no quedase ni un abonador por liquidar? Nada ha importado que la situación del Presupuesto fuese de alarmante déficit, para que sobre él cayesen aumentos exorbitantes para mejorar la situación de la gran familia militar, que diría el patriótico Cierva. En cambio, esa legión de hombres que fueron arrancados de sus hogares y llevados a los maniguales cubanos para, como soldados de fila, morir o enfermar; esos supervivientes de aquella gran catástrofe, en vano acuden, gestionan, indagan por la liquidación de la deuda que con ellos contra el Estado.

Sin duda la «pequeña familia militar» (ooh!) resulta despreciable. Para eso son pequeños.

Unas docenas mil familias están pendientes de esos cobros. ¿Qué se ha hecho de los créditos consignados años hace para abonar el 35 por 100 a los repatriados de Cuba?

Más interesante que asegurar los dividendos a los accionistas de Ferrocarriles, Tabacalera, Banco de España, Explosivos, y tantos otros grandes «truts» de capitales, es liquidar esa deuda.

Cuando hay esa orgía del dinero; cuando el presupuesto de Guerra es la gran sima en que se precipita la vida nacional, ¿es humano el abandono, con peligro además de la seriedad, de los que están pendientes del cobro de los abonados?

¿Qué responde el vizconde de Eza?

## CRONICA DE ITALIA

# La victoria socialista en las elecciones

(De nuestro corresponsal en Milán.)

Las elecciones al Parlamento verificadas en Italia el domingo 15 de este mes, de las cuales esperaba la burguesía y el Gobierno italiano la confirmación de la derrota del Partido Socialista, han significado para éste, por el contrario, un resurgir glorioso, sobre todo si se comparan y tienen en cuenta los enormes y numerosos obstáculos superados para alcanzar estos resultados.

Después de la gran guerra mundial, en las elecciones generales de noviembre de 1919, hechas por el sistema de la representación proporcional, el Partido Socialista, que durante los años del terrible conflicto, aun maltratado y perseguido, defendió vigorosamente, no sólo al italiano, sino al proletariado internacional, conquistó, de 508, 150 puestos en el Parlamento, cuando anteriormente sólo tenía 51, elegidos por el antiguo sistema.

Un año después, en el otoño de 1920, se celebraron las elecciones administrativas generales, y en ellas el Partido Socialista, que sólo tenía representación en unos 300 Municipios y en dos provincias, obtuvo entones en 2.500 Ayuntamientos y en 25 provincias. Ambas consultas electorales se realizaron en un ambiente tranquilo y de absoluta legalidad.

A esto debe añadirse la difusión que alcanzaron el «Avanti!», periódico diario del Partido, y las demás publicaciones socialistas de propaganda y de estudio; el aumento considerable de afiliados al Partido y el número, aun más importante—dos millones y medio—, de inscripciones de trabajadores, intelectuales y manuales, de todas las profesiones y oficios, en la Confederación General del Trabajo, que es el más fuerte y prestigioso organismo sindical de Italia, aliado con el Partido Socialista; pero, sobre todo, han de tenerse en cuenta las notables conquistas logradas por el proletariado italiano, relativas a la mejora de salarios, jornada de ocho horas e implantación del control sindical, afirmado por la ocupación de las fábricas, etc., y, finalmente, el gran desarrollo del corporativismo, tanto de producción como de consumo, identificado con la Confederación y el Partido.

En presencia del tal situación, fácil es comprender las inquietudes y preocupaciones de la burguesía italiana, que no ha destacado méritos especiales en la industria ni en la política. Sobre todo, puede calcularse la rabia de los terratenientes con motivo de la guerra. Creíase éstos los dueños absolutos de Italia. Las mejores condiciones morales y materiales de los trabajadores y de los campesinos, y el hecho de que éstos, por medio del Partido Socialista, administrasen muchos Ayuntamientos, formaban una espina clavada en el corazón de la burguesía capitalista.

Además, visto que en el terreno legal y pacífico resultaba invencible el proletariado italiano, la burguesía, poco a poco, constituyó su guardia blanca, llamada fascismo, donde junto a los hijos de la burguesía interesada y algunos otros jóvenes exaltados, encontraron su puesto los desechos de todos los partidos y todos los detritus de la sociedad. Todo ese mundo ambiguo, con el pretexto de una supuesta violencia socialista, que se invocaba para acusar al Estado de que no sabía reprimirlo, cuando en realidad nada podía hacer, porque los socialistas respetaban los límites de la legalidad y de la ciudadanía; con ese pretexto, decimos, todo ese mundo, tolerado siempre y muchas veces ayudado por el Gobierno burgués, se lanzó hace algunos meses a «trazar un verdadero terror por los campos y las ciudades, invadiendo y atropellando la ley. Estas gentes los formando patrullas, armadas hasta los dientes, van de pueblo en pueblo a apagar, a matar, a incendiar, a destruir, a imponer, a amenazar. Por este sistema, especialmente en algunas provincias, se destruyeron la organización proletaria, se destruyeron Municipios socialistas, etc. Es preciso repetir: se practicó el terror blanco.

Así las cosas, el Gobierno creyó que la situación había cambiado en su favor; que los trabajadores estaban desorganizados; que los socialistas habían desaparecido, porque éstos no quisieron responder con los mismos crímenes. Aprovechando entonces las elecciones en las nuevas provincias de Treviso y Trieste, el Gobierno convocó a elecciones en toda Italia. En la nueva Cámara, compuesta por 535 diputados, los socialistas conquistaron 124 puestos. Formarán, por tanto, el grupo más numeroso, el mejor organizado, el más prestigioso del Parlamento italiano. Para apreciar en todo su valor la victoria socialista hay que recordar la elección que en enero de 1921 se produjo en el Congreso de Livorno, al constituirse el Partido Comunista, que en estas elecciones ha luchado asiduamente, obteniendo en la Cámara unos 12 puestos.

No olvidemos, en fin, que los «fascistas», protegidos por el Poder, han pisoteado en muchas provincias la libertad de sufragio, cometido toda suerte de violencias, a tal punto, que en aquellas provincias sería probablemente anulada la elección.

Por el momento, el magno hecho del día en Italia lo constituye la respuesta ciudadana con que el proletariado contestó a la brutalidad de la burguesía.

GOAR

Milán, mayo de 1921.

## Los sucesos de Alta Silesia

SANGRIENTOS COMBATES ENTRE POLACOS Y ALEMANES

BERLIN, 26.—Cerca de Tarau se ha entablado un combate entre polacos y alemanes, que duró varias horas. Los polacos han tenido cinco muertos.

En la región de Coglín se nota la concentración de tropas alemanas.

SE RECRUDEN LOS COMBATES

SOSNOWICE, 26.—Han vuelto a atacar los alemanes en distintos sitios de la frontera.

En la parte Norte, un importante destacamento de voluntarios bávaros y wurtembergueses ha atacado con violencia; pero ha sido rechazado con grandes bajas; en el centro, tres destacamentos que suraban unos 4.000 hombres, provistos de trenes blindados y dos baterías de campaña, se pusieron en marcha directamente hacia Gross Strelitz, atacando a las poblaciones de Lankwitz, Zolse y Kluey; pero fueron obligados a retroceder hasta su punto de partida.

El total de bajas entre muertos y heridos, sufridas por los alemanes, alcanza a 12 oficiales y unos 500 soldados.

EL SOCIALISTA.—TELEFONO 45-77-J.

## Ante un Consejo de guerra

POR SUPUESTAS INJURIAS A LA GUARDIA CIVIL

HUELVA, 27.—Ejército Fernández López, acusado de supuestas injurias a la guardia civil, ha comparecido ante el Consejo de guerra que se constituyó en el cuartel donde se aloja el batallón de Soria.

El fallo del Tribunal se hará público cuando lo apruebe el capitán general.

## Una bomba en Sofía

En la catedral de Sofía se había celebrado una fiesta religiosa, a la que asistieron numerosos niños de las escuelas. Terminado el acto se organizó una manifestación hasta el palacio real.

El rey, desde el balcón, presenciaba el desfile.

En ese momento fué arrojada una bomba sobre la multitud desde la ventana de una casa próxima.

La explosión produjo gran pánico y confusión. Resultaron heridos diez niños y varias personas mayores.

## El avestruz y la política actual

El avestruz es un animal dotado de un cerebro relativamente pequeño, y es, por tanto, poco inteligente. Su modo de producirse, o sea, en suma, su política, se resume en ello. Es tonto y aun estúpido. En efecto, la brutalidad del avestruz es tanta, que cuando tiene tapada la cabeza cree estar tapado por entero. Cree que le basta no ver ni que las cosas sucedan a su alrededor, para que todas ellas sean realmente inexistentes. Nadie le negará que esto es el colmo de la estupidez. Un muchacho que tenga un poco de buen sentido lo sabe. Pero es evidente que los pastores de los pueblos lo ignoran, porque desde hace años están siguiendo la política del avestruz. No solamente la siguen, sino que inventan toda clase de sistemas para convertir en avestruzes a aquellos pueblos que no lo quieren ser. Imaginan el estado de sí, la censura, las restricciones de la palabra y de la pluma. En suma: tratan por todos los medios de impedir que se conozca lo que debe saberse. La política del avestruz, repito, y esto lo proporciona mejor ejemplo a los dirigentes que al avestruz. Basta con conocer la historia del mundo para saberlo. Basta con leer un reciente volumen sobre una época muy antigua para verlo claramente. Me refiero a una notable obra del profesor Gustavo Glotz acerca de «El trabajo en la Grecia antigua». Pero nuestros dirigentes no tienen tiempo para leer ni para estudiar. Y es mucho más fácil, en apariencia, continuar el mismo sistema de ocurrir voluntariamente los ojos y los oídos y tratar de cerrarlos a todos los dirigentes. Desde 1914, esta política del avestruz es la que viene siendo practicado por doquiera. Partic tan natural, que cuando un día de enero de 1916 lo señaló yo en una conferencia universitaria en una ciudad de Inglaterra, el consúl de Francia se retiró solemnemente por no poder admitir que se mostrase la estupidez de los gobernantes. Toda el mundo conoce los resultados de semejante política. Basta considerar lo ocurrido durante la guerra y lo sucedido después.

Hegel hizo constar que la enseñanza que desde luego se desprende de la Historia es que no enseña nada, porque nadie saca provecho de sus lecciones. Todo cuanto ha ocurrido desde julio de 1914 no ha hecho, desgraciadamente, sino probar hasta la saciedad dicha afirmación hegeliana. Los dirigentes siguen obrando como antes, sin echar de ver, o sin querer ver, por sus frutos, la estupidez de su política obscura, ambigua, de erración insoportable para los demás y de negligencia a ver lo que existe. ¡Avestruzes, avestruzes, de mandato carterol! No por eso los hechos dejan de ser lo que son, y las consecuencias no dejan de derivarse de ellos menos inexorablemente. Pero los dirigentes, ciegos y sordos, continúan imperturbablemente su política de avestruz, y ello ocurre en todos los países.

En Francia declaman y hacen gritar a todos sus escritores a sueldo: «Alemania pagará, y si no quiere pagar, nos apoderaremos de Essen, del Ruhr! Para eso es preciso mantener un gran ejército, movilizar una o muchas reservas, pues bien: se hará.» Es que eso costará caro. «Alemania pagará.» Pero al movilizar a tanto hombre joven disminuirá la potencia productora de Francia. «Alemania pagará.» Es el disco invariable de nuestros dirigentes.

Con ello se evitan pensar, razonar, y como quieren que todo el mundo los imite, tratan de sugerirlos a las muchachas, celebrando los aniversarios de Juana de Arco y de Napoleón. Después de la mentira y el bulbo, la erración del cerebro, y a fuerza de obstrucción a los demás se lo obstruyen a sí mismos los desgraciados. ¡El avestruz! Son ultrapatriotas y patriotas. La prueba es que hacen leyes contra la propaganda multilingüe, y ellos mismos realizan esa propaganda en gran escala con la movilización y el sostenimiento del militarismo. Todo soldado es un productor menos, no ya de cosas, sino de seres humanos, porque no crea familia. La Historia lo demuestra; pero los dirigentes no aprenden nada de la Historia. ¡El Ruhr y los miles de millones de Alemania! Eso es lo único que quieren. Y en su furor íntimo hacen votos por que Alemania se niegue con objeto de poder apoderarse del Ruhr. ¡Allí encontrarían enormes ganancias, millones de millones!

Entonces serían los amos incontestables de la metalurgia en Europa! Pero los obreros del Ruhr se negarían a trabajar. Y qué, acaso no los tienen cogidos por el estómago? Lenin ha utilizado las carnes alimenticias para el trabajo forzado: ellos harían lo mismo. Cuando Lenin lo hacía, tratándole de criminal; pero cuando ellos lo hagan, serán gente honoradísima. Quien que esto sea así, y se imaginen que la realidad de la esclavitud obrera no será vista. El avestruz, siempre el avestruz.

Creemos el canal de la Mancha y haremos la misma política de avestruz. En Irlanda, el Gobierno y el ejército británicos están cometiendo crímenes, pero en cantidad, pero menores en cantidad, que los cometidos por el Gobierno y el ejército alemanes de 1914 a 1918. Los prisioneros son fusilados después de simulaciones de juicios. Y los militares profesionales, los que por naturaleza no piensan ni pueden pensar—tal como el avestruz—, recurren a la censura para ocultar sus crímenes. Y naturalmente,

esos crímenes son tan grandes, que toda la censura del mundo no puede impedir que sean conocidos en todas partes. ¡Oh, santa estupidez de los jefes, de los jefes! Los gobernantes civiles rivalizan con los gobernantes uniformados en esta política de avestruz. Se niegan a ver la realidad de la situación de los mineros, del mundo obrero, y con sus medidas y sus amenazas directas e indirectas tienden a hacer desdorar el parlamentarismo, para recurrir a la acción directa, cuyo resultado será una revolución brusca, violenta, sangrienta. Es imposible hacerlos comprender esas consecuencias inevitables de sus actos. Son sordos y ciegos, porque quieren serlo; y como dice la Escritura: no hay peor sordo que el que no quiere oír. ¡Siempre la espléndida política del avestruz! Aun la oronotomía en la política profesionalista que el Gobierno británico practica, disminuyendo cuanto puede. Todo país que vive de industria y de comercio—tal el caso del imperio británico—, no puede vivir sino a condición de ser libre cambiada. De otro modo, las tarifas proteccionistas de los demás países, respuesta a las suyas, reducen su comercio y su industria, agotan sus fuerzas de riqueza. Algunos lo proclaman, pero en vano. La tribu capitalista que dirige los asuntos de la Gran Bretaña ve el interés apartarte, inmediatamente, de sus negocios, y no ve el interés permanente.

Al otro lado del Rin, la misma política de avestruz. Los Slimes (quivalen a los Loucheur y a los patronos de los Lloyd George y de los Lord Curzon). Se han todavía en el militarismo y en los grandes ejércitos y en enriquecidos por medio de conquistas. La guerra mundial de las naciones no les ha enseñado nada. En Italia, en España, en Rumania, en Polonia, en todas partes, se sigue la misma política de avestruz. Apenas si algunos serios, genios que piensan y saben, como Messaryk y Benes, se libran de seguirlo; tan grande es el desparpamiento en esta carrera hacia el abismo. En Grecia, el rey Constantino corre hacia él a galope. Fue reinstalado en el Trono porque el pueblo estaba cansado de la política imperialista y belicosa de Venizelos. Y en cuanto llega, Constantino continúa, acenillando, la política de Venizelos. No ha querido ver ni aprender nada. ¡El avestruz, siempre el avestruz, que se figura que al regresar a ver lo que hay supiere lo que hay!

La enseñanza de la Historia no es casi nunca observada por los dirigentes, más que por los sociólogos que saben, e insistientemente por las masas, porque los dirigentes tienen toda la mentalidad de los jugadores. Juegan con los dirigentes, con sus vidas y con sus bienes, como otros juegan con cartas o con caballos. Tienen la audacia del jugador, y tienen esa audacia porque se abstienen de saber, y si así, como algunos, se esfuerzan por abstenerse voluntariamente de ver la realidad. Son audaces, porque son ciegos voluntarios. El mundo está entregado a los jugadores, y generalmente el fin de los jugadores es la ruina. Los dirigentes actuales no se libran de ella, a la que van segura y rápidamente, y para llegar antes, arman a sus enemigos, los dirigidos, movilizándolos, es decir, proporcionándoles fusiles, ametralladoras, cartuchos, granadas, etcétera. Igual que el avestruz, no sacan enseñanza de los disturbios militares de Aldershot.

Verdaderamente, el conservador que se niegue, como el avestruz, a ver y a conocer; el conservador que mire y observe, debe estar furioso al ver el modo como sus hermanos los conservadores dirigen los negocios. ¡Ver el conservador socialista, al sindicalista, a quien se le enseñan los negocios, porque asisten a la destrucción del mundo capitalista por los capitalistas mismos. El mundo nuevo no puede establecerse sino cuando haya sido destruido el mundo antiguo. El revolucionario tiene tanta prisa por ver la Revolución, que se esfuerza por adelantarse al momento de su venida. Está equivocado; que deje a los dirigentes realizar esa breve faena. La hacen mejor que él. Persuádase de que si hay más torpezas que cometer y las hay—, los dirigentes no dejarán de cometer ni una sola. Su poder despotico, la obediencia de las masas, ha cegado su razón. Su cerebro tiene de encogerses, y a empujarse, como el avestruz.

Sus facultades críticas se atrofia. Su espíritu de autoridad se hipertrofia. De esta suerte se vuelven todos del todo. Por desgracia, son los pequeños quienes pagan la lección de los grandes. Nuestro inmortal Lafontaine dejó que siempre los pequeños han padecido las necesidades de los grandes.

A propósito de Lafontaine, los señores Briand, Lloyd George, Giolitti, Harding y otros aprovecharían mucho si quisiesen leerle y meditar un poco sobre la moral y la política que de su lectura se desprende; una política humana y prudente, claro está.

Man este es un deseo bien inútil. Los pequeños no dejarán de sufrir las tonterías de los grandes sino cuando hayan destruido el origen de la grandeza de los grandes y realizado así la igualdad económica, único modo de poseer, en nuestro pequeño globo terráqueo, la libertad y el bienestar máximo para todos, y para cada uno.

Agustín HAMON

Mayo, 1921.

## Para alusiones

En el artículo de Camilo Barcia, publicado con el mismo epígrafe que el que encabeza estas líneas en EL SOCIALISTA del día 23, aparece un párrafo que dice: «Finalmente, a la duda que formula el comentarista de si soy un compañero o un ex compañero, contesto respetuosamente a una carta dirigida al presidente de la Agrupación Madrileña, en la cual, con la extensión precisa, después de intentar explicar mi decisión, solicito se me diese de baja en el Partido; al par—y así lo he supuesto esa duda formulada—, esa carta no llegó a su destino.»

Electivamente: el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña recibió una carta de Camilo Barcia, en la que éste comunicaba su baja en esta Agrupación, motivada por dos razones: por su traslado de residencia y por haberse producido la escisión del Partido en el reciente Congreso. Claro está que ampliamente la Barcia trata de explicar su decisión. Dicha carta fué leída en reunión del Comité, al cual se dio por enterado, acordando dar curso a los deseos en ella expresados.

La carta, fechada en Valladolid el 15 de abril, no se ha extraviado; ha llegado a su destino; lo que hay es que con las explicaciones de esta índole, a pesar de los fundamentos que se expongan y tengan ellos refrendados por plumas tan hábilmente expertas como la de Barcia, no se mantiene una correspondencia obligada, a no ser que en los cálculos de Camilo Barcia entren los deseos de que le fueran manifestados el sentimiento que nos produce su decisión.

¡Hasta luego, dice Barcia en su carta de despedida! ¡Hasta luego, le decimos nosotros, que aquí nos encontraremos esperando CON FE INQUEBRANTABLE LA SINTESIS MAS O MENOS REMOTA, PERO INEVITABLE, DE UNA ARMONIA FUTURA Y DESCONTADA.

Si la satisfacción personal del compañero Barcia queda satisfecha con la explicación que damos, grandemente lo celebraremos.

Por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña: Andrés Gana, secretario accidental.

## ¡QUE SE HABLE CLARO!

Dice «La Epoca», y a eso periódico acudimos a tomar referencia y comentario, porque no resulta sospechoso: Por algunas diferencias surgidas con el director de Seguridad, señor Millán de Priego, ha presentado la dimisión el inspector general de dicho ramo, D. Manuel Ródenas.

Entre todos los funcionarios del Cuerpo ha causado gran impresión la noticia, pues el señor Ródenas era muy querido de sus subordinados.

Y decimos nosotros: Es necesario hablar claro. Millán de Priego asegurado, y sigue asegurando, que hay que errar el pasado de la policía, y acto seguido vienen dimisiones, expedientes, excedencias... Y el mismo tiempo, por una nueva faz de que la función de la policía debe ser preven-

va, se producen detenciones, registros, todo con molestia de cuantos tienen una filiación societaria obrera, y sin perturbación para la actuación de los ladrones ( todos los días se registran robos de carteras y de domicilios).

¿Adónde se va? ¿Por qué esas dimisiones? De todo ello es heréngal política se derivan graves responsabilidades, que alcanzan a a los que representan el pasado o a los que representan el porvenir. El flo es muy grande para que el contenido resulte ininteligible.

Hay que hablar claro.

## TINGLADILLO

«OIGO, PATRIA, TU AFLICCION...»

A la patria española le ha salido un nuevo trovador. Se llama el nuevo lirico don Juan de la Cierva y Penafiel.

¡Vaya lirico!

Mientras Alkendesalazar piensa en las grandes regañas de la Tabacalera, su compañero Cierva se eleva, piensa en la patria, en su país, y recuerda los versos del poeta, repitiendo:

«Oigo, patria, tu aflicción...»

Y seguidamente, inflamado de amor a la madre patria, se arranca, en macarrónico trovatore, cantando muy agudamente (ya todos sabemos lo agudísimo que es Cierva):

«¡Madre infelice, corro á salvate!...»

Mientras el hombre así se manifiesta, el corrillo de los esperanzados con la llegada de un día del disfrute de opulentas bendidas, por que entonces sea Cierva jefe del partido conservador, quiere hacer creer al público que...

«Hombre es Don Juan que a querer, volverá el palacio a hacer encima del panteón...»

Si, sí... «¡Que te vras tú eso!» Cierva hace uso de la muletilla del patriotismo; pero ya sabemos de qué pie cojea el romántico.

Ahora se propone competir con los globos trolter, y así dará la vuelta por toda España, cantando las excelencias de su proyecto de fomento de riqueza nacional, Los Laros, Sánchez Dalp, Urquijos, Aldamas... le preparan la ovación y vuelta al ruedo, y mientras el pueblo productor muere por consunción, por agotamiento, los viejos y nuevos ricos levantan sus copas de champán por el patriota, y la clientela del bufete acrecerá...

Decididamente, en España el patriotismo es un artículo de lujo.

CASCABELITO

Agrupación Socialista Madrileña

LA SESION DE ANOCHE
Presidente Santiago Pérez y acaban de secretar los compañeros Eduardo Díaz y Demetrio González.

Se leen y aprueban las actas anteriores. También se aprobaron las cuentas y las altas y bajas del último trimestre.

Se pone a discusión la gestión del Comité. Sanrigoberto da cuenta de la carta que se dirigió a los afiliados de la Agrupación que en el Congreso del Partido se manifestaron escisionistas.

En dicha carta se le preguntaba si se bajaran en su actitud, para darles de baja en la Agrupación como consecuencia de su decisión.

Se da lectura a una carta del compañero Andrés Ovejero, en la que manifiesta categóricamente que continúa dentro del Partido.

Se lee otra carta del compañero Luis Araquistáin, en la que dice que se da de baja en la Agrupación y renuncia al cargo de concejal si hay algún medio legal para ello.

Caballero dice que el remedio está en manos de Araquistáin, enviando éste una carta al alcalde exponiendo su renuncia y arrojando las consecuencias.

Además de este caso—dice Caballero—tenemos el de García Cortés y el de García Quisido. Es más que éstos deben renunciar al acta, puesto que se la deben al Partido Socialista.

El Comité dice que redactará una nota explicando la situación de estos dos concejales y del diputado provincial, cuya nota damos más abajo.

Hedrosa propone, y así se acuerda, que si algún compañero de los que han sido baja con motivo de la escisión solicitara en el sucesivo el reintegro, que no se cursen las altas sin llevarlas antes a la asamblea.

Sanrigoberto sigue dando cuenta de la gestión del Comité, que es aprobada en su totalidad. Besteiro da cuenta de la actuación de los delegados al Congreso Socialista, diciendo que, no obstante la publicidad de aquella actuación, que en realidad no hacía falta explicarla, él está dispuesto a dar cuantas explicaciones desee la Agrupación.

Explica lo ocurrido con motivo de la escisión, a la que se busca un pretexto en frases pronunciadas por Besteiro. Por unanimidad se aprueba la gestión de los delegados del Partido en dicho Congreso, y a propuesta del Comité de la Agrupación, ésta ratifica los acuerdos tomados en el mismo.

Pumarega pide que los diputados socialistas se opongan a la orden de la Dirección de Seguridad de trasladar a ciertas mujeres a sus pueblos, y el compañero Besteiro le contesta que Sabarot se ocupó de ello en el Congreso.

Julio Martínez solicita que los concejales socialistas eviten que a las escuelas escolares vayan los niños por recomendación o influencia. Le contesta Eduardo Álvarez.

Intervienen Inocencio y Caballero, y se da por terminado este asunto. Inocencio hace una recomendación al compañero Álvarez Hornero, como delegado del servicio de tranvías, para que se vea el modo de evitar al público las innumerables molestias que se le ocasionan.

Intervienen varios compañeros, contesta Álvarez y se da por terminado este asunto. El compañero Gijón dirige una recomendación con el fin de que el delegado de Mercados evite la subida de las verduras cuando ésta obedece a confabulaciones.

El Comité promete transmitir la indicación al compañero López Baeza. Ruano hace otras denuncias de abusos municipales, que Álvarez recoge para tratar de subsanarlas.

Santiago Pérez hace un ruego a los diputados provinciales con el fin de que consigan que haya una sala decente en la Diputación para los reconocimientos. Se aprueba la gestión de los diputados y concejales.

A las doce y cuarto se suspende la sesión, para continuarla mañana, sábado, a las nueve de la noche.

DECLARACION
«Rueda esta Agrupación en asamblea ordinaria, hubo de tratar necesariamente la situación en que quedaban los representantes que el Partido Socialista había llevado a la Diputación provincial y al Ayuntamiento, y que habían causado baja en esta Agrupación por no adaptarse a los acuerdos recaídos en el pasado Congreso del Partido Socialista Obrero Español.»

grupo de socialistas, y publicado en dicho periódico, se lanzaban contra nuestro corresponsario Manuel Serra y Moré. La falta de espacio nos impide publicar íntegra, como sería nuestro deseo, y nos vemos obligados por ello a recortar sólo el párrafo con que termina la carta de nuestros amigos, y que dice así: «Los que como nosotros hemos tenido ocasión de apreciar lo que significan los discursos de Serra y Moré, no sabemos si éstos han sido desgraciados o no; nosotros sólo sabemos que siempre, después de dirigimos la palabra, nos ha dejado la seriedad en el pensamiento, la bondad en el corazón y el consuelo en el alma, despertando en nosotros un afán de perfeccionamiento humano, y la irreflexiva conducta por Serra y Moré observada en todos los actos, nos obliga a protestar contra el denigrante artículo insertado en su periódico.»

Una conferencia de D. Francisco Bernis

SALAMANCA, 26.—La Federación Obrera de esta capital ha organizado un curso de conferencias educativas, inaugurándolo el cátedrático de esta Universidad, señor Bernis, que versó sobre los «Proyectos de Fomento» presentados por el señor Cervera.

Había mucha concurrencia. Comenzó saludando a todos los trabajadores y asistentes al acto, y dice que llega a esta Casa obrera, a la que siempre amó, pensando en lo que movió al señor Cervera al redactar sus proyectos.

Se trata—dice—de que el señor Cervera mueva por el interés de afianzar su carrera política. La obra de los ferrocarriles tiene que ser cosa muy meditada y no hecha con precipitación. Aproximadamente existen en España unos 15.000 kilómetros de ferrocarriles, y las dos redes principales son las del Norte y el Mediodía. Ya hace algún tiempo que los elementos mercantiles vienen quejándose de las tarifas por lo elevadas, y ahora, como solución, se quiere estatuir un consorcio, y dice que cree ha de tener este consorcio poca vida.

Entre los accionistas eran repartidos todos los beneficios que obtenían, y resulta que cuando estos beneficios llegaban a poder de los accionistas ya pesaban unas tarifas tales, que no se van a poder soportar por los gases. El señor Cervera promete que las obligaciones de las Compañías serán una deuda sagrada, y viene dándose el caso de que en varias Compañías no se ha satisfecho nada por parte de los obligacionistas.

Dice que Cervera promete a las Compañías, durante tres años, un dividendo de 6 por 100. Las Compañías antes cobraban un 2 por 100, y Cervera les promete el 6 por 100. Hoy las Compañías ferroviarias tienen en beneficios 400 millones de pesetas. Esto es debido a que los Gobiernos siempre han dado anticipos y concesiones. Como esto aumentará con el plan de Cervera, el Estado tendrá que dar 400 millones de pesetas.

Se extiende en otras consideraciones, y dice que, según Cervera, sólo se han obtenido de beneficios un 2 por 100. No siendo así, ya que se ha obtenido un 5 o un 6. Alude a la Compañía Medina-Salamanca, y asegura tener la Diputación salmantina, en acciones, 300.000 ó 400.000 pesetas, y no ha percibido nada, y así ocurre con el Ayuntamiento de Cantaleja.

Los técnicos aconsejaron a Cervera que expulsara a las Compañías ferroviarias y obligarlas al cumplimiento de sus compromisos; pero Cervera se ha negado, porque dice que se tardaría mucho tiempo. Las consecuencias de estos proyectos han de ser ruinosas para la nación. Las tarifas serán en lo venidero mucho más caras que hoy, y la primera consecuencia será que las tarifas, que no se han podido pagar las de hoy, luego serán más elevadas, y esto traerá la ruina al país. En esto no ha pensado el señor Cervera, en que tendremos tarifas caras y ferrocarriles malos. Y lo sufre el Estado español con una seriedad que pasma.

Los proyectos de Cervera son lo más desdichado que se le haya podido ocurrir a un gobernante. Significan, en conjunto, los proyectos un gasto de 500 millones de pesetas para la nación, y no sabemos cómo serán distribuidos, y no tardará mucho en que el gasto será de 900 millones de pesetas. Rechazó de plano toda la política conservadora, y, por lo tanto, los proyectos del señor Cervera.

Al terminar el señor Bernis fué objeto de una calorosa ovación por el razonado de su conferencia.—CASTRO.

Propaganda socialista por Extremadura
CACERES, 26.—En la segunda día del mes que cursa se han celebrado reuniones de propaganda socialista en distintos pueblos de la provincia.

El mitin de García lo presidió Antonio Gil, de la Sociedad Obrera del aquel pueblo, y pronunció un interesante discurso analizando los grandes problemas nacionales e internacionales un joven socialista delegado de la Federación provincial.

Los días 10 y 13 se celebraron dos importantes actos públicos de esta índole en el amplio teatro de Zorita, interviniendo los camaradas Juan Carrero y Pedro Montalvo, de Don Benito; Juan Remírez, de la localidad, y el compañero delegado de la Federación provincial, que señaló la importante misión que puede realizar la mujer dentro del movimiento liberador socialista.

Este mismo camarada explicó una interesante conferencia acerca de la significación de la República socialista de Rusia, verificándose este acto en un hermoso local de la Sociedad «La Estrella», de Madrid.

Este labor de propaganda se acoge con viva curiosidad por los campesinos y atrae hacia el Socialismo las simpatías de los obreros de esta provincia.—C.

Excursión a Alcalá
Organizada por la Agrupación Femenina Socialista, y con el concurso de la Juventud Socialista Madrileña y de la Federación de Juventudes Socialistas, se celebrará el próximo domingo una excursión a Alcalá de Henares, con objeto de visitar a la compañía Dolores y dar un mitin de propaganda socialista.

Se invita a todos los obreros, y en particular a las mujeres y a los jóvenes. El precio del billete es de tres pesetas y una y vuelta.

Los socialistas de Cañete
Hemos recibido una extensa carta que nuestros amigos de Cañete enviaron al 21 de mayo de «Acción Social Obrero», de San Félix de Guisado, exponiendo las injurias que un artículo firmado por un

Ante el próximo Congreso del Sindicato Minero Asturiano

Para el día 29 y siguientes del mes actual tiene convocado un Congreso el Sindicato Minero Asturiano. El orden del día consta de 189 puntos, cuyo conjunto nos proponemos analizar en este trabajo periodístico—si así puede llamarse—con el propósito de demostrar el poco amor que al Sindicato tienen algunos de sus componentes, producido, sin duda, de la labor de desconfianza que vienen haciendo de pocos días a esta parte los que blasfeman de radicales, abusando de la inconsciencia de un considerable número de mineros organizados.

COMISION MIXTA

Una de las proposiciones dice: «Que los delegados que componen la Comisión mixta rompan todo compromiso con la Patronal.» Otra, firmada por el mismo Comité que firma la anterior, dice: «Que en caso de huelga, una Comisión mixta, intervienga en cuantos asuntos sean necesarios para resolverlos, sin más poderes que los que las asambleas le confieren, y dar solución a ningún conflicto sin la sanción y aprobación de la mayoría de los Sindicatos.»

«¿Qué es lo que se proponen con estas «innovaciones» sus proponentes? La Comisión mixta, propiamente dicha, no existe. Hasta ahora, cuando han surgido conflictos con la Patronal, ha intervenido en ellos el Comité ejecutivo, si eran parciales, y si generales, éste y los delegados que designara el Congreso. Y esto se hace en todas las organizaciones que no tengan nombrada, o escrita en el papel, la Comisión mixta.

Además, ¿qué importa que a la Comisión que interviene en la solución de los conflictos se le denomine mixta o simplemente Comisión? En fin de cuentas, ha de ser siempre un número reducido de compañeros los que discutan con la Patronal, y éstos serán, como hasta aquí, los que disfruten de la confianza de la mayoría de los afiliados. ¿Es que hay alguno interesado en formar parte de esas Comisiones? Digo claramente, en la seguridad de que ha de haber muchos que le dejen el puesto.

Por otra parte, no se concibe que pueda proponerse el rompimiento de todo compromiso con la Patronal. Porque es la Comisión mixta la que ha de romper o es el Sindicato? Y si éste aprueba esa proposición, ¿para qué nombrar una Comisión que en caso de huelga intervienga en lo que sea necesario? ¿Con quién va a tratar esa Comisión? ¿Con el gobernador? ¿Con el Gobierno? Mientras no trate con la Patronal no tendrá razón de existir esa Comisión.

Si mi voto prevaleciera en el Congreso, estas dos proposiciones se anularían, pues no han de servir para otra cosa que para perder el tiempo discutiéndolas.

LOS CARGOS RETRIBUIDOS

Otra proposición del mismo Comité: «Abolición de funcionarios, sin más cargos retribuidos que los que la oficina general necesite.» Relacionadas con esta proposición hay otras varias, que no reproducimos por temor a que resulte demasiado largo este trabajo, tras de las cuales vamos algo que no se han atrevido a decir con claridad quienes quisieran que hayan sido sus iniciadores.

Ha sido el problema del Sindicato Minero Asturiano la falta de hombres que estuvieran entregados a la propaganda y a toda la labor que requiere todo lo necesario en una organización de la importancia de este Sindicato. Y, sin embargo, se propone la reducción de los funcionarios retribuidos. ¿Se persigue con esta proposición establecer un plan de economías en el Sindicato, o es que de esta forma pueden quedar las Secciones en libertad para reclamar a determinados elementos—los que tienen necesidad de fortalecer un recién nacido—de la organización española para realizar la propaganda?

«El Comité ejecutivo lo compondrán: presidente, secretario y tesorero; estos cargos serán gratuitos.» A quien se le haya ocurrido esta proposición debió añadir las obligaciones que han de tener estos cargos, porque si ha de haber una oficina general, propuesta de tres miembros, cuya misión será la de estudiar la marcha de la organización nacional e internacional, estará en constante relación con las Secciones, a fin de que éstas puedan estar al corriente de cuantas necesidades haya en el Sindicato, y ha de estar abierta diariamente para que las Secciones puedan, sin pérdida de tiempo, hacer cuantas reclamaciones sean necesarias, no sabemos qué papel han de pintar presidente, secretario y tesorero.

«Es verdad que tiene que haber uno que presida las reuniones del Comité, otro que levante acta y otro más para guardar el dinero! ¿Qué ganas de matar el Sindicato! Ya veremos cómo se las componen los defensores de las anteriores proposiciones, con las que se piden que los líderes del Sindicato Minero hagan una campaña de propaganda por todas las Secciones, explicando el proyecto de nacionalización de las minas, y para levantar el espíritu decaído de los mineros.»

CRISIS DE TRABAJO Y AUMENTO DE JORNALES
Hay varias Secciones, cuya buena fe no nos atrevemos a poner en duda, que proponen se reclame a la Patronal aumento en los jornales, y otras que se exijan las 3,75 pesetas que les fueron rebajadas últimamente, apelando a todos los medios para conseguirlo. En cambio, otras proponen que el Sindicato pida al Gobierno haga todos los posibles para colocar a los muchos mineros que están parados, empleándolos en realizar obras públicas.

No somos de los que creemos que el Gobierno haya de atender esta petición, caso de que prevaleciera en el Congreso; pero consideramos mucho más disparado reclamar hoy a la Patronal el aumento de jornales, porque entendiendo con ello no se alcanzaría otra cosa que dar una satisfacción a esa misma Patronal. Una reclamación como esa, en estos momentos de aguda crisis, la aprovecharía la Patronal para dar al traste con el coco del Sindicato, y esto únicamente pueden desearlo los que no tengan ningún cariño al Sindicato.

Si los que presentan la proposición de reclamación de aumento de salarios tienen amor al Sindicato, tenemos la seguridad de que meditarán sobre esto y la retirarán.

LA RETRIBUCION DE LOS FUNCIONARIOS
Hay algunas Secciones que proponen la rebaja de la retribución a los funcionarios del Sindicato; pero entre ellas hay estas dos, que copiamos: «Que en el Congreso se batalle por que la Patronal abone todo lo que nos trabajó en el salario, por no haber bajado las subsistencias.»

«Que, en caso de no poder alcanzarlo, se rebaje el total correspondiente a los funcionarios del Sindicato.» He aquí una Sección que se siente burguesa y proletaria a la vez.

Ella propone que se reclame a los patronos todo lo que les rebajaron a los mineros porque las subsistencias no han bajado sus precios, y por consecuencia, no pueden vivir. Si los patronos acceden a esta reclamación, los funcionarios del Sindicato, o lo que es igual, los obreros que tienen por patrono al Sindicato, podrán seguir disfrutando de la misma retribución para que puedan mejor hacer frente a la carestía de la vida; pero si la Patronal se niega a conceder lo que la primera de las dos proposiciones citadas indica, los obreros al servicio del patrono Sindicato tendrán que fastidiarse y aguantar la rebaja de su retribución, porque la Patronal capitalista y el patrono Sindicato se igualan en procedimientos. ¡Bonita teoría!

En fin, hay otras proposiciones que piden la renovación completa del Comité ejecutivo. Se ve que en algunos compañeros han causado efecto las propagandas de algunos compañeros de Madrid, que para conquistar adeptos al nuevo comunismo han coincidido con los anarquistas y sindicalistas en culpar a Llanera y demás elementos directivos de que los patronos hayan rebajado los salarios.

No creemos que estas proposiciones, y otras que dejamos en el tintero, tal como la del ingreso en el Internacional rojo—prevalezcán en el Congreso. Si prevalecieran sufriríamos las consecuencias todos los mineros; pero la responsabilidad de nuestro desbarajuste a nadie se la podemos exigir más que a los que no han hecho nada por el engrandecimiento del Sindicato, pero sí quieren destruirlo, como están haciendo con el Partido Socialista.

Valentín CALVO

Miércoles, 23 mayo 1921.

La Cooperativa Socialista

pone a disposición de todas las organizaciones obreras los salones que tiene en su domicilio social, Valencia, 5, para reuniones y conferencias, como asimismo dispone de ocho locales habitables para secretarías en el mismo local.

Buscando a Casanella

REGISTROS EN LA DEHESA DE LA VILLA
El servicio de los confidentes más o menos perspicaces indujo sin duda a la guardia civil de Tetuán de las Victorias a realizar un detenido registro en los alrededores de la Dehesa de la Villa, por suponerse que hace pocos días estuvo Casanella merendando en uno de aquellos establecimientos.

Sólo se consiguió alamar extraordinariamente a las personas que concurrían a dichos lugares de esparcimiento, sin que pudiera advertirse el menor indicio de que por allí hubiera pasado la persona que se buscaba.

El registro se extendió incluso a las alcantarillas que hay por aquellas inmediaciones. DETENCION DE UN ABOGADO
El abogado Sr. Martí Horns, que había sido puesto recientemente en libertad, ha sido detenido nuevamente y encarcelado, decretándose su incommunicación.

Se desconocen los motivos en que se funde esta resolución judicial. También han pasado a la cárcel, a disposición del juez, Rafael Cobos y José María Isern, a los que se atribuye cierta misión de envío de fondos de Barcelona a Madrid.

Estos tres detenidos se hallan rigurosamente incommunicados. Sindicato de Papeleros
Reunión del Pleno
CRISIS DE TRABAJO—NOMBRAMIENTO DE SECRETARIO
TOLOSA, 25.—Terminada la discusión de las proposiciones presentadas por las Secciones y el Comité regional, se pasa a discutir la crisis de trabajo, a la que el Comité presenta el siguiente dictamen: «El Congreso de delegados del Sindicato de Obreros Papeleros de la región vasca, convarra, después de estudiar minuciosamente cuanto se relaciona con la crisis de trabajo que actualmente sufrimos, y sin largos preámbulos, innecesarios en esta ocasión, declara, de acuerdo con sus principios doctrinales y tácticos, lo siguiente: Primero. Que la actual crisis de trabajo lo puede encontrar una solución absoluta dentro del régimen capitalista, sino socializando los medios de producción y de cambio.

Segundo. Que la clase trabajadora debe hacer toda clase de esfuerzos y sacrificios para ponerse en las condiciones que le permitan conseguir la transformación del sistema burgués, implantando aquél en que el trabajo sea el soberano del mundo. Tercero. Que el Sindicato de Obreros Papeleros de la región vasconavarra utilizará, para lograr esta máxima y emancipadora finalidad, todos los medios de lucha que sean indispensables y convenientes al fin que nos proponemos.

Cuarto. Que no obstante lo anteriormente expuesto, que es lo fundamental para el Sindicato Papelero, entendiendo éste que mientras no se consiga nuestra emancipación completa, la clase trabajadora tiene el deber inexcusable, pues así lo le hiciera emplearía una táctica suicida e inadmisiblemente, de procurarse aquellas soluciones que le brinde la realidad del momento. En su virtud, proponemos: a) Nacionalización de las industrias del papel, dando intervención al Sindicato Papelero de la región vasconavarra.

b) Que en tanto se logra que las industrias sean nacionalizadas, el Sindicato Papelero ejerza oficialmente el control en las industrias privadas. c) Que el Sindicato de Obreros Papeleros de la región vasconavarra esté firme y resueltamente dispuesto a mantener la jornada de ocho horas y los salarios actuales, ya que éstos son verdaderamente miserables en la industria papelera. d) Que se siga laborando para que el Gobierno restablezca sus relaciones económicas con la República de los Soviets y se internacionalicen las primeras materias, factor importantísimo en la industria del papel. e) Que se ejerza la necesaria presión

sobre los patronos para que éstos no sigan ganando lo mismo que durante la guerra, sino que se pongan a tono con las exigencias presentes.

f) Que se perfeccionen los instrumentos de trabajo y que no cieptan los patronos subsistencias sus actitudes espirituales—vendo a los demás países como perfeccionan científicamente el trabajo. g) Que se solicite de los patronos la más pronta normalización de los trabajos, puesto que han alcanzado el Gobierno cuanto se proponían. h) Que la campaña de propaganda y de agitación que se realice por las Secciones tenga por base los principios y corolarios dichos. Tolosa, 19 de mayo de 1921.—El Comité.»

Esta cuestión provocó una importantísima discusión, en la cual intervinieron varios delegados y el compañero Juan de los Toyos, en nombre del Comité. Por fin, quedó aprobado por unanimidad el dictamen del Comité regional. Se tomaron otros acuerdos de interés, que no detallamos por no fatigar demasiado la atención de nuestros lectores.

Por último, el compañero Juan de los Toyos recordó que vino al Sindicato Papelero con el mandato principal de montar los nuevos servicios, y que habiendo ya realizado este trabajo a satisfacción de las Secciones, según declaración de éstas, ponía su cargo a la entera disposición del Sindicato. Todos los delegados, por aclamación, solicitaron del camarada Toyos que continuase en su cargo. Este volvió a aceptar el puesto con carácter provisional, sin perjuicio de que este asunto quedase resuelto definitivamente cuando los compañeros de Eibar y el Sindicato Metalúrgico de Vizcaya plantearan la cuestión que está pendiente relacionada con el taller colectivo de Eibar.

Y después de unas palabras del presidente, terminaron las tareas de este Congreso, que como verán los lectores, ha tenido gran importancia para el Sindicato Papelero de la región vasconavarra.—Corresponsal.

POSTALES BILBAINAS

No han faltado gentes de poco más o menos que, poco escrupulosas, echasen a rodar la nueva, grata para ellos, que la juventud obrera y socialista de Vasconia se pasaba con armas y bagajes al comunismo. Fueron afirmaciones gratuitas. Lo único cierto es que la pléyade de jóvenes que siempre demostró amor al Socialismo permaneció en su puesto. Poco tardarán en convencerse de ello los que, faltando a la verdad, propalaron alborozados la desbandada juvenil.

Cierto, muy cierto, que algunas camarillas de paso, que equivocadamente militaban en la Juventud Socialista de Vizcaya, han volado presurosas al oír el primer anuncio de pelea. Pero poco importa; todos estábamos seguros de que ese momento llegaría. ¡Qué carambales, todos también lo desearíamos. Como soldados bien disciplinados, los jóvenes socialistas vizcaínos han formado el cuadro y se disponen a combatir sin desmayos. Están donde estaban, y son lo que eran: socialistas. Lejos de apagarse el fuego del entusiasmo en ellos, se ha avivado. Aligerados de la impedimenta que hacía embarazosos sus movimientos, trabajan mejor. No burló el primer chispazo escisionista, cuando ya ellos, percatados de su sagrada misión, iniciaron una activísima campaña de incansable laboreo.

Pronto se recogerán los frutos de esta siembra ideal. Cada uno de nuestros mil tantos jóvenes es un propagador incansable de la idea, y no pierde ocasión, si la casualidad se la depara, de alabar las excoisitudes de la gran verdad. «Mantente de tal modo firme y erguido, que al menos se pueda decir siempre de tí que eres un hombre.» De estas palabras de Garbíet han hecho su lema los esforzados luchadores de nuestras Juventudes. Firmes, varoniles, arrogantes, con la arrogancia serena y majestuosa de los que cumplen su deber sin vacilaciones, unos cientos de muchachos saben ganar para sí el título de hombres, y para el Socialismo, días de gloria.

Julán ADIANTE

Acción obrera
OBREROS Y EMPLEADOS DE FABRICAS DE CERVEZAS.—Ayer, por la tarde se reunió en el salón pequeño de la Casa del Pueblo la Asociación, en organización, de obreros y empleados de fábricas de cerveza, hielo y gasosa, con el fin de constituirse definitivamente. Fué nombrada la siguiente Junta directiva: José Más, presidente; Elías Vélz, vicepresidente; Luis Rodríguez, secretario primero; Fermín Amores, idem segundo; Luis Olivares, contador; Elías Bruñes, tesorero; Antonio Álvarez, Juan Valero, Nemesio López, José Caño y Eugenio Latorre, vocales.

En la reunión, que estuvo muy concurrida, hubo gran entusiasmo al darse por constituida esta nueva colectividad. PEONES EN GENERAL.—Continúa la huelga parcial que estos obreros vienen sosteniendo desde el lunes, con el mismo entusiasmo y la misma confianza en la justicia de sus peticiones que el primer día.

A la lista que vienen pasando todos los días los huelguistas en la Casa del Pueblo no ha faltado ninguno. «SALUD Y CULTURA.—Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 29, a las nueve de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

REUNIONES PARA MAÑANA.—En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Comités; a las nueve y media de la noche, Agrupación Socialista.—En el salón pequeño: A las seis y media de la tarde, Grupo de las Artes Blancas.

Academia de Medicina
La Academia Nacional de Medicina (Madrid, 10), celebrará sesión literaria mañana, sábado, 28 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, con el siguiente orden del día: Doctor Fernández Sanz, «Un caso de psicostenia intermitente»; doctor Calandre, «Un caso de bloqueo cardíaco congénito» (con proyecciones); los doctores Elizaga, Botella y Espina tienen pedida la palabra para tratar de la comunicación del doctor Simónena. «Un caso de aneurisma de la arteria carotídea primitiva derecha, curado médicamente»; doctor Pulido (hijo), «Contribución personal al estudio de la naturaleza y del tratamiento de la cistitis crónica recurrente»; doctor Criado Aguilera, «Tratamiento mecánico de la vitreoluxa». La entrada es pública.

La Fiesta del Trabajo en provincias

ALLER.—En este concejo se celebró con extraordinaria animación la Fiesta Internacional del Trabajo. En Cabrona explicó el compañero Teodomiro Menéndez una interesante conferencia, acogida con apasionado por el numeroso auditorio que la escuchó. En distintas Secciones se verificaron el día 30 de abril inanimadísima veladas.

El día 1.º de mayo se organizó una importante manifestación, que en número de 3.000 trabajadores alleranos pasó la carretera de Moreda a Cabrona, dando viva al Partido y a la Unión General de Trabajadores. La manifestación se disolvió en Moreda con la lectura de las conclusiones.

Por la tarde hubo mitin y jira, actos en los que reanó el mayor entusiasmo y orden. PALENCIA.—La Fiesta del Trabajo se celebró en ésta con el mismo entusiasmo que en años anteriores. Se celebró un gran mitin en el teatro Principal, en el que, además de varios compañeros de la localidad, tomó parte, en representación de la Unión General de Trabajadores, el compañero Francisco Ollala, de Madrid, que fué muy aplaudido. Acto seguido se organizó la manifestación, que hizo entrega al gobernador de las conclusiones acordadas. Por la tarde hubo jira, a la que asistió la banda municipal.—C.

Don Luis Simarro, enfermo

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el eminente hombre de ciencia don Luis Simarro. Desde hace días se halla en cama, y su situación, aun cuando no es desesperada, inspira cuidados a los médicos. El día de hoy lo ha pasado relativamente bien.

Celebraremos que el vigor físico del señor Simarro logre vencer la enfermedad y cuanto antes se restablezca.

Las elecciones provinciales

LA FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS, A LAS SECCIONES
Próximamente a celebrarse las elecciones para la renovación de las Diputaciones provinciales, este Comité se dirige a todas las Secciones encargadas de la importancia que para el Partido tiene el sacar triunfantes un número considerable de compañeros, y donde esto no sea posible, una nutrida votación.

A tal efecto, creemos de nuestro deber el indicar a las Juventudes Socialistas que se pongan a disposición de las Agrupaciones que presenten candidatos para realizar cuantos trabajos les encomienden éstas, encaminados al logro de los fines arriba enumerados. Os deseamos salud y Revolución social.—Por el Comité: Regino González, secretario; José Ollala, presidente.

Fábrica de alpagatas y zapafillas

En las Cooperativas y comercios donde comprás las alpagatas debéis exigir que sean de sílida y esmerada construcción. Estas se confeccionan en la fábrica de Vicente Carbonell — San Vicente, 22. — Castellón de la Plana.

CHAMPAN LUMEN

LA NUEVA ALCAZABA CAFE-BAR

Primera casa en desayunos, vinos y licores. San Bernardo, 64. MADRID

GARCIA CEBALLOS ENCUADERNADOR

Dorado de artículos de piel, tejas, papá gutapercha, celuloide, etc. Antes, Escalmeta, 8 y 10. Hoy, Ciudad Jardín, 14 (terminación de Lope de Hoyos), MADRID

Material eléctrico

Surtido completo para toda clase de instalaciones. Lámparas de todas marcas. PRECIOS DE ALMACEN R. ROHER, — Fuencarral, 65. Teléfono 15-39 M.

M. Roca

funciones por mañana
ESPAÑOL.—A las seis y media. Sor Teresa de Jesús y Las almas de la hormiga.—A las diez y media. Sor Teresa de Jesús y El orgullo de San Roque. CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media. Los salvajes. INFANTA ISABEL.—A las seis y media. Cristóbalón y Amaña Isaura.—A las diez y media. El conde de Maicena y Amalia Isaura. púsculas del diabolo. APOLO.—A las seis y cuarto. Las brujas y Las pesetas del diablo.—A las diez y media. La suerte de la fea y Los